

聚焦华西,最能体现华西发展印迹的似乎是新老两代书记的信念——共建、共享、共富;聚焦华西,最能说明问题的似乎是一串串数字,比如早在2004年华西村的人均工资收入就达到了12.26万元,而同年全国农民人均纯收入才2936元,华西人的收入是全国农民平均水平的41.76倍。

□快报记者 金辰 陈超



五代同堂的朱家 本报资料图片

我们是幸福的华西人

赵进宝： 73岁的 “纪检常委”

华西村建国六十周年纪念馆是由赵进宝负责的,平日里干的就是迎来送往的工作,最了不得的工作就是安排调度来华西旅游的游客乘坐观光电瓶车参观纪念馆的事情。不过你别小看这个今年已经73岁的“老头子”,没事四处转悠的他有着监督村里主要领导干部的权力。

类似赵进宝这样的人在华西村现在有27个,华西人通常把他们称为村里的“常委”。2010年1月3日,中共华西村第八次代表大会上,他们被赋予了纪检、监督的重要工作。

这样的工作让赵进宝感觉很爽,这证明在华西村干了大半辈子工业的老赵,年纪大了也能为村里做贡献,没有成为闲人。

年轻的时候,赵进宝在华西村下辖的好多厂里当过领导,现在不少厂里的厂长、经理,都是老赵带出来的徒弟,所以当了“常委”的他,对“徒弟们”看得很严。“我们这些‘常委’不是花架子,村里召开党委会,不光是村党委成员参加,我们这些常委也要参与,基本上坐下来就是百十号人集体开会,常委们都有发言权。”赵进宝说,每年华西的大小企业都要审计,有的企业效益不好,企业负责人要如实汇报,到底是什么原因造成的,如果不报、虚报或者报上来研究发现是个人管理水平造成的,“那我们就要举手表决,把他换下去,华西的干部,讲究的是‘能上能下’。”

“比如今年有个单位的负责人,进的货质量有问题,事实证明是他疏于管理了,那就证明他现在不适合做领导,要把他换下去,现在这个同志就是一个普通村民了。”赵进宝说,别人来参观,总羡慕华西人有钱,开汽车、住别墅,“我就是1993年头一批领到村里发的轿车的人,但是我觉得这些都没啥,年纪越大越觉得钱财只是身外之物。关键是我觉得在华西生活感觉民主——凡事不是哪一个人说了算。社会上说领导干部是‘人走茶凉’,不在领导岗位上说话就不算数,在华西不管大事小事,都要摊到台面上来开会集体讨论,这种感觉很痛快。”

朱善德： 上《新闻联播》的 一大家子

今天就是华西建村五十周年,前两天中央电视台来人,拉着75岁的朱善德坐华西村的直升机,说是过两天要在《新闻联播》里播他们一大家子的事。

昨天见到朱善德,他说要上《新闻联播》其实主要是因为他今年已经102岁的老母亲,“要不是我老母亲年纪实在太大,差点就把她也拉上直升机进行空中采访。”朱善德母亲李满金这一大家子确实值得采访,因为她现在是华西村最高寿的老人,她这一大家子五代有70~80口人。

1961年建村的时候,朱善德家里有7口人,父母、夫妻俩,还有3个子女,后来陆续又生了两儿一女,吃了早饭怕没晚饭。可是没想到华西的发展一日千里。村里人都说朱善德福气好,就光说他3个儿子,每个儿子都生了一男一女。最近这几年,逢年过节光家里的小辈,压岁钱就要发10个人,1人1万就是5000元,不过这对老朱来说是“毛毛雨”。他们在家专门请装修师傅打通了两个房间,摆了3张大圆桌,专为逢年过节一起吃饭。

村里人还说,朱善德的福气都是沾了他老母亲的光。李满金今年102岁,精神还好得很。去年华西村制定政策,哪家有80岁、90岁、100岁的老人,村里都会给老人的直系亲属一次性的奖励。80岁的每人奖100元,90岁的每人奖1000元,100岁的每人奖10000元。掰指头算算直系亲属,李满金一大家子拿了37万元奖金。

李满金的福气如今还延续到了第四代,也就是朱善德的孙女朱民新身上。华西村有个传统,远方来的客人都安排住在村民家里,今年已经26岁的朱民新,从小就接触了世界各地的小朋友,那时候不明白,就觉得不管是家里还是村上,整天都很热闹。长大了去苏州大学读书,才知道华西村原来这么有名。如今她回到华西工作,越来越了解华西,也越来越爱上华西。因为在苏州大学学的是新闻专业,现在回了华西朱民新主要参与宣传工作,这次中央电视台来采访,也是她在接待,村里都夸李满金的这个第四代是个小能人。

朱兴度： 走出华西的 亿万富翁

有人认为华西共同富裕其实是搞平均主义,村民虽然富裕,但要说真正发财也发不了大财。但其实很少有人知道,华西村里也有“单干”的亿万富翁,譬如朱兴度。

今年61岁的朱兴度,是江阴市华士镇上的大老板。他原来是个铁匠,1979年,华西办起了钢厂,当时由于国家压缩基本建设,厂子仅开工8个月就濒于倒闭。28岁的朱兴度自告奋勇提出了承包方案,对此很多人表示怀疑,认为朱兴度年轻办事不牢靠。但吴仁宝却提出了不同的看法,认为朱兴度年轻,富有朝气,有开拓精神,只要给予适当的扶植,是会有所作为的。果然不出所料,朱兴度的努力当年见效,不仅完成了承包合同,而且还超额20万元。

后来华西村模仿“一国两制”,吴仁宝提出“一村两制”,村民既可以搞集体,也可以从事个体,但不允许干部搞“一家两制”。老书记的意思是如果搞了“一家两制”,丈夫在集体企业里当领导,妻子在个体饭店里当老板,那么,丈夫企业里的客人,统统到老婆的饭店里去吃饭,吃一百付一千,甚至不吃也要付钱,集体的“肥水”就不声不响地流进个人的“田”。

朱兴度觉得老书记的提法好,但是又不愿意干集体,想个人谋发展。就按照村规民约的规定,把原来给他的股份还出来,离开了华西创业。“1996年8月份离开的,当时我已经46岁了。”朱兴度说,他后来一口气办了金属制品、石油钻管、马口铁等四个企业,资产也做得越来越大。

“虽然政治上和华西没有联系了,但根还在华西。”朱兴度说,如果当年不离开,现在肯定也和村里那些退休的干部一样,退下来继续为华西做贡献。

吴仁宝最近在会议上还夸朱兴度企业办得好,是华西人中间最富的,资产超过亿元。不过朱兴度认为这主要还是归功于老书记,华西村的发展还是讲科学的,也没有限制个人的发展,不管是干个人还是干集体,都是给国家做贡献。

杨永昌： 走进华西的 “发展英雄”

杨永昌正好和朱兴度相反。1997年,杨永昌到华西村投资办了个体私营企业,三四年后企业的年收益就达到500多万元。2002年,正是全国上下转制成风的时候,几乎所有的企业都惟恐落后,纷纷投身于“公私转”的大潮,可杨永昌却做了一个让人难以置信的决定,把当时年销售额已经上千万元的私人企业,转给了华西村,自己也成了一名华西村“新村民”。

这个事情当时在周围村镇震动很大,多少人都说杨永昌太傻,甚至连家里人都不理解,认为杨永昌有毛病。不过杨永昌却不这么认为:“我是仔细学习了老书记的讲话、思路。我觉得老书记走集体经济造福一方老百姓,是一条共同富裕的道路。我搞个体,虽然也能为国家做贡献,但就我个人来讲没能体现我的人生价值。况且就我个人而言,自己办的企业年销售额虽然上千万元了,但还是规模小,发展空间有限,所以我就和老书记提要求,要把企业转给集体,让我加入华西,当这个新村民。”

1964年出生的杨永昌的确是个干大事的人。成为华西新村民后,村里也安排他管企业,从金属软管厂到塑料管业公司,企业的发展势头都非常迅猛。后来村里决定让他当村党委副书记,同时负责钢铁建材二公司的具体工作,到2007年,他负责的公司就实现了可用资金8.8亿,完成了近1/3的集团可用资金总额。

2002年加入华西村以来,杨永昌已经累计为华西村实现可用资金31.69亿元,成为全村经济战线上的“发展英雄”。按照村里的政策他所创下的利润,可得到上亿元的奖金回报,但是他把奖金拿了回来,帮富华西村民。“个人在创业的时候,是为家人,为生活,当这些都实现了以后,价值观会得到相应的升华,自我人生价值在华西这样一个平台上得到了实现,原来追求家庭富裕就转向了追求发展和对社会的贡献,或者说是应尽的个人义务。当初就是被华西村这种共同富裕的伟大体制所吸引,所以认定了投身华西一定能够更好地实现人生价值。”



赵进宝



朱民新



朱兴度



杨永昌